Warum hat der Stamm einen
Flaschenhals?

Erreger dieser v.a. bei Fichte und Kiefer auf-
tretenden Krankheit ist der Wurzelschwamm.
Wihrend der Pilz bei der Kiefer nur Wurzel-
faule hervorruft, breitet er sich bei der Fichte
im Kemholz nach oben aus (Kernfiule). Da
die wasserfiihrenden lebenden Teile der Fich-
te meist unbertihrt bleiben, kann der Baum
weiterwachsen, wobei der wertvollste
Stammteil erheblich entwertet wird.

Ist der Baum krank?

Durch Wunden dringt der Erreger des Bu-
chenkrebses in die duBeren Gewebeteile
ein und tdtet sie ab; der Baum reagiert
mit Bildung von Uberwallungswiilsten.
Durch jahrliche Wiederholung von Abster-
be- und Uberwallungsvorgang entsteht
das als Krebs bezeichnete Gebilde. ,Ge-
schlossene“ Krebse entstehen, wenn es
dem Baum gelingt, die Krebswunde zu
schlieBen und knollenartig zu tiberwallen.

Warum ist der Kern verfirbt?

Die Verfarbung von Zellinhaltsstoffen
filhrt bei der Buche zu Rotkernbil-
dung. Es ist eine Alterserscheinung,
die je nach standdrtlichen und klima-
tischen Bedingungen friiher oder spi-
ter eintreten kann. Holzstruktur und

PRic...] Festigkeit sind dadurch nicht einge-
schrénkt, dagegen ist die Impriignierbarkeit herabgesetzt.

Was ist das fiir ein Gewachs?

Im entlaubten Zustand féllt an sommergrii-
nen Wirtsbdumen die Gemeine Mistel, ein
bekannter Halbschmarotzer, durch ihr win-
terhartes Laub auf. lhre Friichte, weiBe Bee-
ren, werden besonders von Drosseln verbrei-
tet. Die Mistel entzieht dem Baum Wasser
und Mineralstoffe, wihrend sie Kohlenhy-
drate und EiweiB selbst bildet.

Warum bleibt abgestorbenes
Holz im Wald?

Tote Baumstiimpfe und abgestor-
bene Aste oder Zweige sind wich-
tige Glieder im Okosystem Wald.
Dieses sog. Totholz ist Lebens-
grundlage fir viele Tier-und
Pflanzenarten. Insekten, Pilze,
Flechten und Moose sorgen dafiir,
daB die toten Holzbestandteile
wieder in den Nahrstoffkreislauf
gelangen.

Was bedeutet dieses Schild?

Die Ausweisung von Natur- ,
schutzgebieten ist das stirkste ) Nafurschufzgebiet

Mittel des Naturschutzes zur Si- ;
cherung gefihrdeter Tier- und
Pflanzenarten und zum Schutz
ihrer Lebensrdume. Diese Gebiete
diurfen deshalb i.d.R. auBerhalb
der Wege nicht betreten werden.

Warum wird der Wald
gekalkt?

Aufgrund der Schad-
stoffeintrdge aus der
Luft ist es zu einer
rasch  voranschreiten-
den Versauerung der
Waldbdden gekommen.
Der Schutz der Wald-
boden durch Kalkung
ist eine langfristig wirksame VorbeugungsmaBnahme vor wei-
teren Saureeintragen.

Warum ist hier der
Durchgang verboten?

Auf dieser Fliache wird
Holz  eingeschlagen.
Das Betreten der Fli-
che ist verboten; es
besteht Lebensgefahr.

atten Sie's
gewuBt?

Wissenswertes und
Interessantes fiir Waldbesucher

Eine Information der Schutzgemeinschaft Deutscher Wald



Welche Fliche nimmt der Wald ein?

Wald ist ein weseniliches Strukturmerkmal der deutschen Land-
schaften. In Deutschland gibt es jetzt rund 10,8 Millionen Hek-
tar Wald; das entspricht knapp einem Drittel der Landesflache.
Im Regelfall wurde der Wald durch die landwirtschaftliche Nut-
zung auf die schlechtesten Standorte und in bergige Lagen zu-
riickgedringt. Besonders in den indusiriellen Ballungsgebieten
ist in der Vergangenheit viel Wald fiir Zwecke des Wohnungs-
baus und des Verkehrs (StraBen, Bahnlinien, Flughafen) sowie
fir Gewerbeansiedlung gerodet worden, obwaohl er gerade dort
wichtige Ausgleichsfunktionen hat. Durch MaBnahmen zur
Walderhaltung und Waldverme¢hrung kann diese Entwicklung
gestoppt und umgekehrt werden.

Von allen Industriestaaten der Erde ist die Bundesrepublik
wegen ihrer hohen Bevilkerungsdichte und der intensiven wirt-
schaftlichen Tatigkeit eines der Linder mit der hichsten Um-
welt- und Ressourcenbeanspruchung.

Kranke Biume, verschmutzte Gewisser und dreckige Luft ha-
ben in weiten Teilen der Bevilkerung ein gréBeres Umweltbe-
wubtsein geschaffen. Vielen ist klar geworden, daB Luft, Wasser
und Boeden nicht mehr im UberfluB vorhanden sind.

Baumarten-
anteile in
Deutschland

Eiche 90p

Buche

und sonst.
Laubhélzer 25%
Fichte

und sonst.
Nadelhélzer 35%
Kiefer

und Larche 31%

Welche Anteile haben die einzelnen
Baumarten?

Jede Baumart stellt unterschiedliche Anspriiche an Boden,
Feuchtigkeit, Wirme und Licht.

Die Kiefer kornmt Gberall in Deutschland vor, da sie keine be-
sonderen Anforderungen an den Boden stellt. Sie ist ein Baum
der lockeren und leichten Sandbdden. Die griéBten Flichenan-
teile nimmt sie in den dstlichen Bundeslindern sowie in Nieder-
sachsen und Bayem ein.

Hauptverbreitungsgebiete der Fichte sind die frischen, miBig
bis gering nahrstoffversorgten Standorte der Mittelgebirge und
des Alpenvorlandes. Die Fichte nimmt flichenmiBig den gréB-
ten Anteil in der Bundesrepublik Deutschland ein.

Die beiden einheimischen Eichenarten, Stiel- und Traubenei-
che, wachsen von Natur aus in der Ebene und in den unteren
Lagen der Mittelgebirge, was auf hohe Wirmeanspriiche hin-
deutet. An die Nihrstoffversorgung stellen sie nur relativ gerin-
ge Anspriiche; hinsichtlich der Wasserversorgung ist die Stielei-
che deutlich anspruchsvoller als die Traubeneiche.

Die Buche ist eine Baumart des gemafigten Klimas und gedeiht
am besten auf frischen, tiefgriindigen und nihrstoffreichen Bo-
den. m ihr zusagenden Klima besiedelt sie die verschiedensten
Bdden und zeigt dabei eine hohe Konkurrenzkraft.
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Waldanteile der Bundeslander

Hessen 41% Nordrhein-Westfalen 26%
Rheinland-Pfalz 4% Niedersachsen 23%
Baden-Wiirttemberg 38% Mecklenburg-Vorpommemn 23%
Bayem 36% Sachsen-Anhalt 21%
Saarland 35% Berlin 18%
Brandenburg 34% Schleswig-Holstein 10%
Thiiringen 32% Hamburg 5%
Sachsen 27% Bremen 0%

)

Welche Waldanteile haben die
Bundeslander?

Der Wald bedeckt nahezu ein Drittel der Fliche der Bundesre-
publik Deutschland; im internationalen Vergleich zihlt
Deutschiand damit zu den waldreichen Lindemn.

Zusammen mit der landwirtschaftlichen Nutzung prigen die
Wilder das Landschaftsbild unseres Landes. Die Waldverteilung
weist regional allerdings deutliche Unterschiede auf, die auf
verschiedene standértliche Verhiltnisse sowie auf Konkurrenz
mit anderen Bodennutzungsarten zuriickzufuhren sind. Die
Waldanteile an der Landesfliche der einzelnen Bundeslinder
weichen stark voneinander ab. Das Bewaldungsprozent kann
aber als ein MaB fiir die wirtschaftliche Bedeutung des Waldes
fitr ein Land, mit gewissen Einschriinkungen auch als ein Weiser
fiir die tkologische Ausgeglichenheit eines Landes angesehen
werden. -

Die hiichsten Waldanteile an ihrer Landesfliche haben die
Bundeslinder Baden-Wiirttemberg, Bayern, Hessen und Rhein-
land-Pfalz; die nérdlichen Bundesldnder Mecklenburg-Vorpom-
mem, Niedersachsen und Schleswig-Holstein weisen dagegen
deutlich geringere Anteile auf.



Warum
brauchen wir
den Wald?

Der Wald weist von allen
Bodennutzungsarten die
gréBte Naturndhe auf In
unserer dicht besiedelten
landschaft stellt er einen
unverzichtbaren Ausgleichs-
faktor dar. Gerade als Schutz
vor weiteren Umweltbelas-
tungen durch die Industrie-
gesellschaft kormmt ihm eine
zentrale Bedeutung zu.

Der Wald erbringt eine Vielzahl von Schutzwirkungen, die allen
zugute kommen. Er gleicht Klimaextreme aus und schiitzt vor
Erosions- und Bodenschiden, er sichert unsere Trinkwasserver-
sorgung und reinigt die Luft. Dabei bietet er Lirm- und Sicht-
schutz. AuBerdem gewihrleistet er einen intakten Lebensraum
fiir die Tier- und Pflanzenwelt.

Fiir die Bevidlkerung ist der Wald der wichtigste Erholungsraum:
Sein ausgeglichenes Klima, seine reine Luft und seine Lirmfrei-
heit witken beruhigend auf die Menschen.

Der Wald ist aber auch ein wichtiger Wirtschaftsfaktor. Bei sei-
ner Nutzung wird das Grundprinzip der nachhattigen Waldwirt-
schaft beachtet, namlich immer nur soviel Holz einzuschlagen,
wie gleichzeitig wieder nachwiichst.

Diese Wohlfahrtswirkungen des
Waldes sind durch die anhal-
tende Luftverunreinigung be-
droht. Gerade die herausragen-
de Filterwirkung wird ihm dabei
zum Verhidngnis.
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Wer is

t die Schutzgemeinschaft
Deutscher Wald?

Die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) wurde 1947 ge-
griindet, um auf die Folgeschaden des Raubbaues am Wald hin-
zyweisen. Sie ist eine unabhiingige und iiberwiegend auf ehren-
amtliche Titigkeit gestiitzte Organisation, die auf nationater und
internationaler Ebene fiir den Erhalt unserer Wilder arbeitet. Der
Schwerpunkt ihrer Aufgaben liegt in einer objektiven und umfas-
senden Offentlichkeitsarbeit, um die vielfiltigen Wirkungen des
Waldes und der Natur auf die Erhaltung eines gesunden Lebens-
haushaltes darzulegen. Thre wesentlichen Aufgaben sind:

B Forderung einer waldverbundenen Erziehung der Jugend
mit Hilfe von Jugendwaldheimen und Waldschulen, Wald-
erlebnistagen, Ausrichtung von Waldjugendspielen sowie
durch Zusammenarbeit mit Schulen;

B Durchfihrung von Ausstellungen und Fachtagungen

M Herausgabe von Informationsmaterial einschlieflich der
Zeitschrift UNSER WALD;

B Informatiensdienst fiir Presse, Funk und Fernsehen;

B Wahmehmung des in Paragraph 29 BNatSchG festgelegten
Mitwirkungsrechts als anerkannter Naturschutzverband.

Wie erkennt man
Waldschiden?

Die Hauptursache der Waldschiden sind
Schwefeldioxid und Stickoxide sowie die
sich daraus entwickelnden Photooxidan-
tien. Daneben sind am Waldsterben aber
auch noch andere Schadstoffe, wie z.B.
Schwermetalle oder organische Stoffe, be-
teiligt. Typische Schadsymptome sind die
Verfarbung der Zlteren Nadeln, dagegen er-
scheinen die Baumspitzen und die jiingsten
Triche gesund. Auch bei Laubbiumen (Bu-
che und Eiche) fallen bereits im Sommer
Blattverférbungen sowie Verlichtungen der
Baumkrone auf. AuBerdem werden nur
noch kleine Blitter und kurze Seitentriecbe
ausgebildet; teilweise sterben ganze Kro-
nenteile ab. Seit einigen Jahren verlieren
viele Biume in unseren Wildemn vorzeitig
Blitter und Nadeln. Auber den oberirdisch
sichtbaren Schiden gibt es Veranderungen
im Wurzelsystem. Die Feinwurzeln sind ge-
schadigt und in ihrer Funktion gestrt, so daB die Wasser- und
Néhrstoffaufnahme nur noch bedingt maglich ist.

Durch den Eintrag von Luftschadstoffen ist der Wald heute jns-
gesamt als (kosystem bedroht. Das Waldsterben beginnt mit
dem Tod des cinzelnen Baumes und endet mit dem Verlust
ganzer Waldgebiete.




Was bedeutet dieses Zeichen?

Fir Planung, Vollzug und Kantrolle
der forstwirtschaftlichen MalBnah-
men ist der Wald in dauernde Ein-
heiten eingeteilt. Diese Einheit be-
zeichnet man als Abteilung und ist
ca. 10-30 ha groB. Die Kennzeich-
nung im Gelinde erfolgt durch
Grenzsteine, Abteilungslinien oder
durch Markierungen an Biumen.

Warum werden auch junge
Biume gefillt?

Die Durchforstung dient der PAlege der
‘Waldbestande. Durch sténdig wieder-
kehrende PRegeeingriffe  wird der
Standraum der verbleibenden Biume
verbessert und damit ihre Vitalitit ge-
fordert. Schwache und kranke Bestan-
desglieder werden enifemt und selte-
nere Mischbaumarten begiinstigt.

Warum ist der Baum markiert?

Es handelt sich um ausgewihlte
Béume bei der Durchforstung oder
Jungbestandspflege. Von diesen
Auslesebiumen erhofft man sich
aufgrund ihrer Stellung im Be-
stand eine besonders gute Wuchs-
leistung. Diese Biume werden da-
her bei der zukiinftigen Waldpfle-
ge besonders geférdert.

Was bedeutet die Nummer?

Forstliche  Versuchsanstalten
und Universititen filhren im
Rahmen ihrer Forschung Unter-
suchungen w.a, hinsichtlich
‘Wuchsverhalten und Ertragsleis-
tung der Bdume durch. Des-
wegen werden Versuchsflichen
angelegt, auf denen jeder ein-
zelne Baum untersucht wird.

Woas bedeuten die Zahlen?

Das eingeschlagene Holz wird in
unterschiedliche Giiteklassen einge-
teilt. Beim Stammholz werden auBer
der Holznummer (1262) noch Linge
in Metern (9) und Mittendurchmes-
ser in cm (76) sowie die Abkiirzung
fiir die Giitebezeichnung (A) auf den
Stammquerschnitt geschrieben.

Was bedeutet ,Los"?

Mengen, Holzarten und
Qualitaten eines Schlages
sind meistens unterschied-
lich. Deswegen wird das
Rundholz so aufgegliedert,
daB verkiufliche Sorti-
mente mit enheitlichen
Holzeigenschaften, sog. Lose, entstehen. Je wertvoller das ein-
zelne Sortiment, desto Kleiner ist die Holzmenge des Loses.

i Warum wird Holz entrindet?

Die Rinde des eingeschlage-
nen Nadelholzes bietet ins-
besondere im Sommer ideale
Brutmdglichkeiten u.a. Fir
Borkenkifer. Da das Holz
nicht immer gleich aus dem
‘Wald abgefahren werden
kann, wird es entrindet, um das Brutmaterial zu vernichten und
eine Holzentwertung zu verhindern.

Was ist das fiir ein Kasten?

Ein geschwichter Wald kann leicht Op-
fer von Sekundirschidlingen werden;
zu diesen gehéren die Borkenkifer, Die
giftfrei wirkenden Borkenkifer-Lock-
stoff-Fallen sind ein Beispiel fiir um-
weltschonenden Waldschutz. Angelockt
durch kiinstlich hergestellte Duftstoffe
prallen die Kifer im Anflug gegen die
Winde und fallen durch die Auffang-
schlitze in einen Sammelbehilter.

- 'mj Warum hat der Baum eine weile

S |  Spitze?

Insbesondere der VerbiB der Gipfel-
triebe durch Reh- und Rotwild
fihrt zu Wuchsstérungen und
Kriimmungen der jungen Pflanzen.
Die Waldverjiingung wird dadurch
teilweise erheblich behindert. Eine
Madglichkeit des Schutzes der Biu-
me ist das Einstreichen der Gipfel-
knospe mit VerbiB-Schutzmitteln.

Was ist mit dem Baum passiert?

Wenn Rehbicke den Bast ihres
frisch gebildeten Gehémes am
Jjungen Baum abstreifen, entste-
hen  Rindenverletzungen, sog.
Fegeschaden, die oft zum Ab-
sterben der Bdume Ffilhren. Be-
vorzugt werden seltenere Misch-
baumarten.

Warum ist die Ringe abgeldst?

Rotwild, aber auch Sika, Dam-
und  Muffelwild, verursacht
durch plitze- oder streifenweises
Abschilen der Rinde Schilschi-
den am Baum. An den Wund-
stellen kdonnen Pilze eintreten
und zur Entwertung des wert-
vollsten Stammteiles Fihren.

Warum wird der Wald
eingeziunt?

Bei iiberhdhten Wildbestinden
verursachen verwiegend Reh-
und Rotwild (durch VerbiB-,
Fege-, Schlag- und Schilschi-
den) Zuwachs- und Qualitits-
schiaden am Waldbestand. Be-
sonders gefihrdet sind dabei
die Laubbaumarten. Der Zaun-
bau verhindert diese Schdden.




